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. اگر  وسط  باشد، مساحت مثلث  کدام است؟ در شکل زیر ،  ،  و   1

در متوازي الاضلاع  اندازه ي قطرها برابر  و  و زاویه ي بین دو قطر   است. مساحت مثلث  کدام است؟  2

اندازه ي دو قطر از متوازي الاضلاع  و  واحد است. این دو قطر با زاویه ي  درجه متقاطع هستند. مساحت این متوازي الاضلاع کدام  3
است؟

مساحت شکل زیر چه قدر است؟  4

4
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3
3

60˚

در شکل مقابل   و   ، مساحت مثلث  چه نسبتی از مساحت مثلث   است؟  5
A

D

E

CB

در یک متوازي الاضلاع، یکی از قطرها دو برابر دیگري و زاویۀ بین دو قطر  است. اگر مساحت متوازي الاضلاع  واحد مربع باشد، اندازة  6
قطر کوچک آن چه قدر است؟
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مطابق شکل زیر، گلوله اي در فاصلۀ  متري از یک دیوار با سرعت  و با زاویۀ حادة  نسبت به سطح افقی پرتاب می شود. می دانیم  7

) و زاویۀ پرتاب  از رابطۀ  به دست می آید. حدود  کدام باشد تا گلوله ) برحسب سرعت پرتاب گلوله ( مسافت افقی طی شده (

قبل از رسیدن به زمین به دیوار برخورد کند؟

مثلث متساوي الاضلاع  درون یک مربع به طول ضلع  قرار گرفته است. مساحت مثلث رنگی کدام است؟   8

از نوك پرچمی دو کابل در نقاط مشخص شده و در یک طرف دیگر به زمین متصل شده اند. اگر ارتفاع تیر متر باشد فاصله ي دو نقطه کدام  9
است؟

در یک متوازي الاضلاع به مساحت  ، طول اضلاع برابر  و  است. اندازه ي یک زاویه ي این متوازي الاضلاع کدام است؟   10

، نوع مثلث  کدام است؟ اگر در مثلث  داشته باشیم   11

 قائم الزاویه غیر متساوي الساقین  قائم الزاویه متساوي الساقین

مختلف الاضلاع با یک زاویۀ بزرگ تر از  متساوي الاضلاع   

، مساحت برابر  است. اندازة یک زاویۀ متوازي  الاضلاع کدام است؟ در متوازي الاضلاعی به اضلاع  و   12

یکی از زوایاي مثلثی   است. اگر با ثابت ماندن طول دو ضلع مجاور زاویه، زاویه را   کوچک کنیم، مساحت مثلث چند برابر می شود؟  13

در مستطیل روبه رو،  کدام است؟  14

طول دو ضلع مثلثی به مساحت  به صورت  و  و زاویۀ بین آن ها  است. اگر  را  کاهش و طول اضلاع  و  را   15
برابر کنیم، مساحت مثلث چند برابر می شود؟
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اگر  باشد، نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث  کدام است؟  16

مساحت متوازي الاضلاعی که یکی از قطرهاي آن  و زاویۀ بین دو قطر  درجه باشد، برابر  است. اندازة قطر دیگر کدام است؟  17
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ضلع روبرو به زاویه ي   نصف وتر است     1

ضلع روبرو به زاویه ي  وتر است  
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  : از طرفی

مساحت متوازي الاضلاع برابر نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بین آن ها می باشد.     2

مساحت مثلث  نصف مساحت متوازي الاضلاع، یعنی   می باشد.
مساحت هر چهارضلعی از نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویه ي بینشان به دست می آید.  3

 4
Aمساحت شکل مقابل برابر است با:

B

CD

4

5

3
3

60˚

 :پس

با نوشتن نسبت مساحت ها داریم:  5

مساحت متوازي الاضلاع از نصف حاصل ضرب دو قطر در سینوس زاویۀ بین دو قطر به دست می آید.  6

قطرها را  و  در نظر می گیریم:

براي آنکه گلوله قبل از برخورد به زمین به دیوار برخورد کند، باید فاصلۀ افقی طی شدة آن بزرگ تر از  باشد، پس داریم:  7

چون  زاویۀ حاده است، پس  از  تا  می تواند باشد. سینوس زاویه هاي  و  در این بازه برابر با  است. طبق دایرة مثلثاتی:
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 به ازاي  و  گلوله پاي دیوار فرود می آید و به ازاي  گلوله بالاتر از سطح زمین به دیوار برخورد می کند.

π
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π
3
2

sin

cos

چون مثلث  متساوي الاضلاع است، پس  می باشد. به علاوه  قطر مربع و برابر با  است. زاویۀ  برابر با   8

 است. پس:
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22

 :پس

مساحت متوازي الاضلاعی که طول اضلاع آن  و  و زاویه ي بین اضلاع آن   است برابر است با:     10

چون مساحت برابر   و طول اضلاع برابر  و  است، بنابراین: 

  

» صحیح است.  که باتوجه به گزینه ها، گزینه ي «

بیش ترین مقدار سینوس و کسینوس برابر  است. وقتی جمع یک سینوس و کسینوس برابر  شده باشد، یعنی هر دو مقدار برابر  است. یعنی داریم:  11

 

 

یعنی مثلث متساوي الاضلاع است.

مساحت متوازي الاضلاع دو برابر مساحت مثلث   است. و می دانیم که مساحت مثلث از نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بینشان به دست  12
می آید.
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Δ Â 2
−−

√ Â
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Â 45∘

5

ت 5_ یکتا
مثلثا

دبیرستان هاشمی نژاد1



می دانیم مساحت مثلث از نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بینشان به دست می آید.  13

اگر زاویه را   کم کنیم برابر می شود، بنابراین نسبت مساحت ها برابر است با :

 14

  

 

1

1

1 1

1

α

A B

C

مساحت هر مثلث برابر با نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بین آن دو ضلع است.  15

 چون  را  کاهش داده ایم، پس  قابل قبول است.

 16
توجه کنید که همواره داریم:

 :نکته

B C

A

α

 باید حاده باشد، زیرا در غیر این صورت  نمی تواند زاویۀ یک مثلث باشد، پس داریم:

مساحت مثلث از نصف حاصل ضرب دو ضلع در سینوس زاویۀ بینشان به دست می آید.  17
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 قطرهاي یک متوازي الاضلاع، آن را به چهار مثلث هم مساحت تقسیم می کند.
به کمک مساحت یکی از مثلث ها، مساحت متوازي الاضلاع را می یابیم:
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= 2a = قطر6

7

ت 5_ یکتا
مثلثا

دبیرستان هاشمی نژاد1



1  
2  
3  
4  
5  

6  
7  
8  
9  
10  

11  
12  
13  
14  
15  

16  
17  

8


